

本报独家披露复旦女博士等癌症患者被“饥饿疗法”致死真相(上)

妄信“神医”，数名患者被“活活饿死”

记者 陈明文/图

日前，江苏常州警方移送起诉了一起“神医”诈骗案，复旦大学女博士于娟和合肥某学院教授金石岱等活活“饿死”的真相得到证实。在石台县的大山村，这群凄绝却渴望重生的生命，经历了怎样的蒙蔽和无助？日前，记者赶赴石台县，还原在那几个月里，他们在小山村生活的点点滴滴……

村民痛诉：他们是活活饿死的

8月19日上午，记者从黄山市出发，前往石台县大山深处的小山村，于娟、金教授和刘爽等人，曾在此处接受过两个多月的“饥饿疗法”，三人住在杨神医（杨德震）在此租的农家屋内。

小山村四面山峦叠嶂，只有一条路进出，沿途溪流潺潺，鸟语虫鸣。曲径通幽，进入山村后，山腰上茶园翠绿，梯田层层，清澈见底的山泉穿过廊桥潺潺而流，宛如一幅立体的山水画。

询问于娟，村民们大多不知道是谁，但提及复旦大学女博士曾在这里治疗癌症，村民们个个唏嘘不已，“可惜了，病急乱投医，她和其他几个人活活被饿死了。”

村民王自清家就在村里廊桥的附近，他告诉记者，女博士于娟刚到山村时，常常带着两岁的儿子到廊桥下的小溪里抓鱼，看上去十分高兴。但后来，听说身体不行，就很少出来了，再后来，行走都困难了。离开的时候，女博士都要人架着才能上车，在她离开之前，一个叫刘爽的年轻女人已经被饿死了。

“不吃饭，光吃野果怎么能行？”61岁的茶农王天才告诉记者。该村有60户人家，500多口人。他说虽然从他记忆起，村里从没有人得过癌症，也几乎没有人生大病住进医院，但真要治疗癌症，光靠山村优美的环境和吃野果绝对不行。于娟住在村民王自成的侄子王忠养办的茶厂，王忠养曾找到他上山采野果，说是卖给于娟他们。

“如果不是饿了几个月，他们就算会死去，也不会走得那么快的。”王天才为于娟他们的死感到惋惜。

王天才拒绝采野果，但还是有其他村民上山，采来野葡萄和野栗子卖给于娟他们，每斤五六元钱。

妄信“神医”，在希望中苦撑

记者首先来到王忠养的茶厂，于娟在这里生活了两个多月。提到于娟，50多岁的王忠养眼眶泛红，“很久没有人提起她了，也没有记者来采访过，说起她，我很难过，她被假神医害死了。”

王忠养回忆，大约在2010年8月中旬，一个自称姓杨的“神医”来联系租房，说是带病人来治癌症。正值茶厂歇工的季节，房子能空出，王忠养就同意了，双方谈好一个人每月1500元的费用，包吃住。

一周后，在杨神医的带领下，于娟和她的父母、老公、还有两岁多的儿子一行来到了茶厂，于娟的老公因工作忙，住了几天就走了，中途又来过好多次，平时主要就是父母陪伴。

刚来时，于娟看上去气色很好，除了头发因化疗掉了之外，精神还很不错，还经常去外面走走，在院子里和两岁多的儿子嬉闹。于娟的儿子小名叫豆豆，特别聪明，能认识500多个汉字，有一次于娟在地上写了一首唐诗《静夜思》，教豆豆念了一遍后，豆豆就能背出来。



临走前，于娟(中)与家人和王忠养夫妻合影留念

“在生死临界点的时候，你会发现，任何的加班(长期熬夜等于慢性自杀)，给自己太多的压力，买房买车的需求，这些都是浮云。如果有时间，好好陪陪你的孩子，把买车的钱给父母亲买双鞋子，不要拼命去换什么大房子，和相爱的人在一起，蜗居也温暖。”这是复旦女博士于娟“癌症日记”中被网友转载最多的段落之一。

一年多前，她带着对生的极大渴望，来到石台县一个深山村庄，和其他几名癌症患者一起，接受所谓“饥饿疗法”，之后的两个多月内，她的身体迅速垮掉，最终于2011年4月19日凌晨3时许辞世。本报记者赶赴于娟生前接受“饥饿疗法”的山村，还原在那两个多月里，她经历的幻灭和挣扎。

但快乐还是极其短暂的，王忠养记得，豆豆过生日时，他提出去买个大蛋糕回来，但被大人拒绝了，一家人只是在一起简单吃了顿饭。

尽管杨神医打了招呼，伙食上不能给于娟饭菜，只能提供葡萄和芋头，但王忠养还是提醒于娟，“不吃饭菜，没有油盐是不行的，病人更不能挨饿，你不能这样，营养要跟上。”

“医生说把癌细胞饿死，就听医生的吧。”王忠养回忆当时于娟回答他的表情，眼神里有着某种无奈。

半个月后，于娟口吐白沫，杨神医说这是

好事。一个月后，于娟的气色明显不好，王忠养开始劝说她的丈夫和父母。“但他们坚持说，这是杨神医的饥饿疗法，据说治好了不少癌症患者，还是听医生的。”王忠养能感觉到，他们一家人当时对饥饿疗法充满了希望。

据介绍，当时一同来治疗癌症的金石岱教授，住在村民王自煌家，刘爽一开始住在村民王熙志家，后来刘爽也住到了王忠养的茶厂，刘爽有老公和妈妈陪着。

就这样，两家人一起听信了神医的谎言，在求生的希望中，苦苦坚持着“饥饿疗法”。

“不能吃肉，就让我闻闻肉香吧”

于娟他们饥饿到什么程度？王忠养说，实在不忍心回忆起当时的一幕幕场景。

“记得有一次，大约是由于娟来了一个多月后，我们住在一楼，烧肉吃时，住在二楼的于娟一个人走了下来，她还笑着对我们说，叔叔，我不能吃肉，就让我闻闻肉香吧。”王忠养含着眼泪对记者说，当时，他和妻子心情很是难受。

把于娟他们送来就走了的杨神医，再一次来到了小山村。王忠养赶紧对他说：“你这样治疗不行，会把人饿死的，哪有不让人吃饭治疗的。”

杨神医不以为然，强调他这是很科学的疗法，是目前治疗癌症最成功的方法，让王忠养按照他说的去做，继续不让人吃饭。

恰好在这时，刘爽和金教授因为长期饥饿吐血了，杨神医竟然高兴地说，毒血吐出来了，这是好的迹象。王忠养回忆说，于娟和她家人对此还十分着急，说：“叔叔，我和他们同时治疗的，他们吐血了，我怎么不吐血呢？急死我了。”

王忠养尽管心存疑惑，但他毕竟不是医生，所以也不好说什么。于娟和刘爽两人只能继续饿着，每天开饭的时候，住在茶厂里的人都背着她们吃饭，包括她们的亲人。

到了快两个月的时候，于娟实在支持不住了，病情不见好转，而自己的体力每况愈下，下楼梯都要人搀扶，她也怀疑起“饥饿疗法”。她找到王忠养的老婆王多兰，想让王多兰烧肉给她吃。但胆小的王多兰征求于娟家人意见的时候，被于娟的父母阻止了。

与此同时，住在王自煌家里的金教授也在忍饥挨饿。“来到我家十天，金教授想吃饭，我们不敢弄，因为杨医生打了招呼。”王自煌说，他担心破坏了杨神医的治疗方案，承担不起这个责任。但后来，看到金教授饿得太难受，于是他偷偷地拿点小菜给金教授吃，添点口味，但一个星期只拿一次。再后来，大约饿了两个月之后，金教授的女儿金娇也看不下去了，就让王自煌每天弄些玉米棒给父亲吃。

在小山村最后的半个多月，刘爽又回到了王熙志家居住。“杨医生说刘爽的伙食上不用我管，不能给她饭菜吃，所以我也不能违背医生的说法。”王熙志的妻子王英姿说，只能眼睁睁地看着她挨饿。“刘爽离开的时候，当时从二楼下楼梯，是她妈妈和老公搀扶着，脸色苍白，每下两级楼梯就要停下来大口喘气，二十多分钟后，她才走下楼来。”

几位“神医”究竟是何许人？他们有何能耐能骗得复旦海归博士和大学教授？他们又是怎样被揭穿骗局的？星报明天独家继续为您揭秘。

于娟生平

于娟，女，山东济宁人，1979年4月~2011年4月。2007年，获挪威奥斯陆大学经济学硕士学位；2008年，获复旦大学经济学博士学位，生前执教于复旦大学社会发展与公共政策学院。2009年12月确诊患乳腺癌，在与病魔抗争的过程中，通过“复旦教师抗癌记录”的微博和“活着就是王道”的博客，记录她生命最后的旅程。在她的生命日记中，反省自己不良的生活习惯和生活细节，以生死经历总结出许多富有哲理的人生观点，以乐观、豁达的生活态度鼓励更多人感恩生活，善待生命，引起了许多媒体和网友的关注和热议，其博客的访问量达700多万次。